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Le PMI possono affrontare con fiducia i prossimi mesi.
Nelle prossime pagine analizzeremo alcune delle nuove misure messe in campo dal governo
per aiutare le imprese già presenti sul territorio e per incentivare l’apertura di nuove attività.
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FINANZA 
AGEVOLATA

Nuove imprese a tasso zero

Riaperto e rifinanziato il bando "NUOVE IMPRESE A TASSO ZERO", con il nuovo nome di "ON - OLTRE NUOVE IMPRESE A TASSO 
ZERO", per la creazione e lo sviluppo di micro e piccole imprese a prevalente o totale partecipazione giovanile o femminile .

Tramite il bando, il MiSE intende sostenere la creazione e lo sviluppo di micro e piccole imprese costituite in forma societaria da non più di 
sessanta mesi alla data di presentazione della domanda di agevolazione e in cui la compagine societaria sia composta, per oltre la metà 
numerica dei soci e di quote di partecipazione, da giovani di età compresa tra i 18 ed i 35 anni ovvero da donne.
Possono accedere anche le persone fisiche che intendono costituire una nuova impresa purché esse facciano pervenire la documentazione 
necessaria a comprovarne l'avvenuta costituzione entro i termini indicati nella comunicazione di ammissione alle agevolazioni.
L'agevolazione finanzia le imprese con progetti di investimento che puntano a realizzare nuove iniziative o ampliare, diversificare o trasformare 
attività esistenti nei settori manifatturiero, servizi, commercio e turismo e prevede un mix di finanziamento a tasso zero e contributo a fondo 
perduto per progetti d'impresa con spese fino a 3 milioni di euro, che può coprire fino al 90% delle spese totali ammissibili.
I piani di impresa devono essere avviati successivamente alla presentazione della domanda e devono essere conclusi entro 24 mesi dalla data 
di stipula del contratto di finanziamento.

Sono ammissibili le iniziative, realizzabili su tutto il territorio nazionale, promosse nei seguenti settori:

* produzione di beni nei settori industria, artigianato e trasformazione dei prodotti agricoli,
* fornitura di servizi alle imprese e alle persone ivi compresi quelli afferenti all'innovazione sociale,
* commercio di beni e servizi,
* turismo ivi incluse le attività turistico-culturali finalizzate alla valorizzazione e alla fruizione del patrimonio culturale, ambientale e 
paesaggistico, nonché' le attività volte al miglioramento dei servizi per la ricettività e l'accoglienza.

Per le imprese costituite da non più di 36 mesi sono ammissibili progetti non superiori a euro 1.500.000 e, nell'ambito del predetto massimale, 
può rientrare un importo a copertura delle esigenze di capitale circolante (da giustificare nel piano di impresa) nel limite del 20% delle spese di 
investimento. Per le imprese costituite da più di 36 mesi e da non più di 60 mesi, l'importo delle spese ammissibili non può essere superiore a 
euro 3.000.000.

Unione Artigiani di Bergamo è pronta a supportare i propri associati in tutte le fasi del bando: dall'analisi dei requisiti, all'istruttoria; 
dall'erogazione della consulenza, alla rendicontazione successiva.
Non perdere questa occasione, contatta prontamente i nostri addetti per trovare soluzione alle tue esigenze.

Ulteriori informazioni posso essere richieste contattando la nostro Servizio Bandi, via email a unione@artigianibergamo.it, per telefono: 
03519910884 o via whatsapp: 034592301

2 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n° 5 - Settembre 2023 - anno LXXIV

In chiusura il bando EXPORT 2023
Chiuderà il 29 settembre 2023 lo sportello
per la presentazione delle domande a valere sul bando EXPORT 2023.

Ricordiamo che, come già pubblicizzato all'apertura della misura, il bando supporta le imprese alla prima esportazione o che esportano 
occasionalmente (ossia la cui quota di export è inferiore al 10% del volume d'affari) attraverso l'accompagnamento qualificato di un Manager 
Esperto di processi di Import Export e internazionalizzazione.
L'agevolazione consiste in un contributo a fondo perduto a copertura del 50% delle spese ammissibili, con un investimento minimo pari ad euro 
10.000 e massimo pari ad euro 30.000.
Nello specifico, l'agevolazione supporta i progetti che, attraverso l'affiancamento di figure professionali (Manager Esperto di processi di Import 
Export e internazionalizzazione "EXIM Manager", Temporary Export Manager "TEM", Digital Export Manager "DEM"), elaborano una strategia 
di sviluppo aziendale volta a far crescere le imprese non esportatrici o esportatrici occasionali sui mercati esteri, internazionalizzando il proprio 
prodotto e sfruttando le opportunità (reali o digitali) che il mercato globale offre.

Il tempo stringe, non perdere questa occasione di agevolare l'espansione della tua attività!

Unione Artigiani di Bergamo è pronta a supportare i propri associati in tutte le fasi del bando: dall'analisi dei requisiti, all'istruttoria; 
dall'erogazione della consulenza, alla rendicontazione successiva.
Contatta prontamente i nostri addetti per trovare soluzione alle tue esigenze.

Ulteriori informazioni posso essere richieste contattando la nostro Servizio Bandi, via email a unione@artigianibergamo.it, per telefono: 
03519910884 o via whatsapp: 034592301
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FISCALE

MiMit: "Credito d'imposta per investimenti
in beni strumentali" 

Ricordiamo che a tutte le imprese residenti in Italia spetta un credito d'imposta per gli investimenti in beni indicati nell'Allegato B legge 
232/16, ovvero beni immateriali - software, sistemi e system integration, piattaforme e applicazioni  - afferenti al framework "Industria 
4.0".

In particolare è riconosciuto un credito d'imposta pari al:
- 20%, nel limite massimo di costi ammissibili pari a 1 milione, per gli investimenti effettuati dal 01/01/2023 al 31/12/2023, con ultimazione 
investimento e consegna del bene entro il 30/06/2024, a condizione che entro il 31/12/2023 il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia 
avvenuto il pagamento di acconti in misura almeno pari al 20% del costo di acquisizione;
- 15%, nel limite massimo di costi ammissibili pari a 1 milione, per gli investimenti effettuati dal 01/01/2024 al 31/12/2024, con ultimazione 
investimento e consegna del bene entro il 30/06/2025; a condizione che entro il 31/12/2024 il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia 
avvenuto il pagamento di acconti in misura almeno pari al 20% del costo di acquisizione;
- 10%, nel limite massimo di costi ammissibili pari a 1 milione, per gli investimenti effettuati dal 01/01/2025 al 31/12/2025, con ultimazione 
investimento e consegna del bene entro il 30/06/2026; a condizione che entro il 31/12/2025 il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia 
avvenuto il pagamento di acconti in misura almeno pari al 20% del costo di acquisizione.

Evidenziamo che il credito d'imposta è utilizzabile esclusivamente in compensazione nel mod. F24 in 3 quote annuali di pari importo, a 
decorrere dall'anno in cui è avvenuta l'interconnessione. Esso non concorre alla formazione del REDDITO di impresa e della base imponibile 
IRAP.
Per tutti gli investimenti 4.0 è fortemente consigliata una perizia asseverata o attestazione tecnica correlata da analisi tecnica attestante che il 
bene possieda tutte le caratteristiche tecniche tali da includerli negli elenchi di cui al richiamato allegato B. La perizia tecnica asseverata o 
l'attestazione sono obbligatorie per investimenti il cui costo unitario è superiore a € 300.000.

Ulteriori informazioni posso essere richieste contattando i vostri consueti referenti contabili presso Unione Artigiani, via email a 
unione@artigianibergamo.it, per telefono: 035238724 o via whatsapp: 035238724

"Credito d'imposta per ricerca e sviluppo 2023" 
Ricordiamo che a tutte le imprese residenti in Italia spetta un credito d'imposta per gli investimenti in Ricerca e Sviluppo, Innovazione 
tecnologica, anche nell'ambito del paradigma 4.0 e dell'economia circolare, Design e ideazione estetica.

In particolare è riconosciuto un credito d'imposta pari al:
- 20%, nel limite massimo di € 4 milioni, per attività di ricerca fondamentale, ricerca industriale e sviluppo sperimentale ;
- 15%, nel limite massimo di € 2 milioni, per attività di innovazione tecnologica finalizzate alla realizzazione di prodotti o processi di 
produzione nuovi o sostanzialmente migliorati per il raggiungimento di un obiettivo di transizione ecologica o di innovazione digitale 4.0;
- 10%, nel limite massimo di € 2 milioni, per attività di innovazione tecnologica finalizzate alla realizzazione di prodotti o processi di 
produzione nuovi o sostanzialmente migliorati e per attività di design e ideazione estetica.

Sono ammissibili le spese sostenute nell'esercizio 2023 relative a:
* spese di personale relative ai ricercatori e ai tecnici titolari di rapporto di lavoro subordinato o di lavoro autonomo o altro rapporto diverso 
dal lavoro subordinato;
* quote di ammortamento, canoni di locazione finanziaria o semplice e altre spese relative ai beni materiali mobili e ai software utilizzati 
(nel limite massimo pari al 30% delle spese indicate al punto 1);
* spese per contratti di ricerca extra-muros aventi ad oggetto il diretto svolgimento da parte del soggetto commissionario delle attività 
ammissibili al credito d'imposta;
* quote di ammortamento relative all'acquisto da terzi, anche in licenza d'uso, di privative industriali relative a un'invenzione industriale o 
biotecnologica, a una topografia di prodotto a semiconduttori o a una nuova varietà vegetale (ammissibili solo per attività di ricerca 
fondamentale, di ricerca industriale e sviluppo sperimentale);
* spese per servizi di consulenza e servizi equivalenti inerenti alle attività ammissibili al credito d'imposta (nel limite massimo complessivo 
pari al 20% delle spese di personale ammissibili indicate al punto 1 e/o al punto 3);
* spese per materiali, forniture e altri prodotti analoghi impiegati nei progetti ammissibili al credito d'imposta svolte internamente 
dall'impresa anche per la realizzazione di prototipi o impianti pilota, nel limite massimo pari al 30% delle spese indicate al punto 1 e/o al punto 
3).

Evidenziamo che il credito d'imposta è utilizzabile esclusivamente in compensazione, in tre quote annuali di pari importo, a decorrere dal 
periodo d'imposta successivo a quello di maturazione. Non concorre alla formazione del reddito di impresa né della base imponibile IRAP.

Tutti i costi imputati alla formazione del credito devono essere certificati dal soggetto incaricato della revisione legale ed è fatto obbligo di 
asseverare la relazione tecnica sui beni.

Ulteriori informazioni posso essere richieste contattando i vostri consueti referenti contabili presso Unione Artigiani, via email a 
unione@artigianibergamo.it, per telefono: 035238724 o via whatsapp: 035238724
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Campagna adesioni 2023

Questa tessera
è tre volte speciale

Anche per l’anno 2023, una tariffa, trasparente e omnicomprensiva.

Soprattutto in questo momento di grande difficoltà, con la tessera 
dell’Unione Artigiani puoi rivolgerti ai nostri uffici per qualsiasi 
problema si presenti ogni giorno nella gestione della tua attività.

Presso la nuova sede centrale di Bergamo in Via Autostrada o al più 
vicino ufficio di zona, avrai sempre risposte chiare, veloci e 
competenti.
La titolarità da diritto a ricevere tutti i servizi dell’Unione sulle 
questioni amministrative, sul fabbisogno finanziario per lo sviluppo 
dell’impresa, sulle incombenze fiscali, previdenziali, legali, sanitarie e 
per la sicurezza.

Il loro costo è sempre contenuto e convenzionato, alcuni interventi, 
come il check up sul testo unico sulla sicurezza nei luoghi di lavoro, 
sono invece del tutto gratuiti.

Le quote associative dell’Unione Artigiani si intendono valevoli per 
ogni Azienda, indipendentemente dal numero dei Soci e soprattutto, 
non comportano il pagamento di ulteriori oneri aggiuntivi, per certi 
aspetti, occulti tramite INPS o INAIL.

Nel portafoglio di agevolazioni offerte è inserito un vantaggioso 
accordo con i gestori PEC (Posta Elettronica Certificata) e firma 
digitale per poter fornire a ciascuna impresa associata il proprio 
indirizzo di mail certificata e rilasciare il dispositivo di firma in tempo 
reale.
Con l’Unione Artigiani di Bergamo hai fatto la scelta giusta.

20232023
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TESSERA - IL VANTAGGIO DI ASSOCIARSI

DA CONSERVARE, DA TENERE SEMPRE CON TE 
E SOPRATTUTTO DA UTILIZZARE

La tessera riporta tutti i Codici di Riferimento della tua attività,
si rivelerà perciò preziosa ogni volta che dovrai disporne.

Abbiamo riassunto qui sotto la quantità dei servizi 
e la tutela a cui hai diritto

grazie alla tua appartenenza all’Unione.

Se desideri informazioni o chiarimenti, 
rivolgiti senza esitazione

agli Uffici della Sede o alla Delegazione a te più vicina.

COMPRESO NELLA TESSERA

  Abbonamento  annuale  gratuito  alla  PEC (Posta
Elettronica Certificata) (obbligatoria per le ditte iscritte al
Registro Imprese).

  Consulenze di  carattere  generale  amministrative,
fiscali, lavoro, sicurezza, ambiente...

  Prima  consulenza legale. Se la pratica viene avviata il
legale convenzionato applicherà tariffe favorevoli.

  Informazioni  e  pubblicazioni di  carattere  fiscale,  di
categoria,  sicurezza  e  quanto  connesso  al  mondo
imprenditoriale per essere sempre aggiornati sulla continua
evoluzione normativa.

  Aggiornamento  sui  bandi  agevolativi  sia  relativi  a
incentivi per investimenti aziendali e start-up sia relativi ad
incentivi per assunzioni.

  Partecipare a seminari, incontri e convegni informativi
di  approfondimento  su  temi  fiscali,  di  categoria,  di
sicurezza, ambientali...

  Check-up aziendali per la verifica degli adempimenti in
materia di sicurezza e salute negli ambienti di lavoro presso
la sede di Bergamo.

  Check-up  consumi  per  utenze  elettriche  e  gas e
proposta  fornitura  con  azienda  convenzionata  a  tariffe
vantaggiose.

  Assistenza previdenziale  e  pensionistica tramite
Patronato.

SCONTI RISERVATI

  Tariffe scontate sulle quote destinate alla SIAE (Società
Italiana degli Autori ed Editori).

  Pratiche di  successione,  atti  societari  e  immobiliari,
mutui, cessione crediti, locazioni, cessioni di azienda.

  Corsi  di  formazione sulla  sicurezza  e  di
aggiornamento tecnico-professionale.

  Finanziamenti,  anticipi  fatture,  fidi  di  cassa...  a
condizioni  privilegiate tramite  il  consorzio  di  garanzia
convenzionato.

  Centro  raccolta  CAIT per  gli  impianti  di
climatizzazione invernale ed estiva: trasmissione del nuovo
libretto  e  dei  rapporti  di  controllo  al  CURIT (Catasto
regionale): distribuzione targhe impianto.

  Polizze di favore con primaria compagnia assicurativa
convenzionata.

  Oltre 100 convenzioni in svariati ambiti.

Ora in via Autostrada 32, 
all'ingresso della Bergamo che produce
tel. 035/23.87.24 - Fax 035/21.84.57 - unione@artigianibergamo.it

www.artigianibergamo.it
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Capillarmente presente in tutto il territorio della Provincia

Delegazione di TREVIGLIO
Viale Montegrappa, 28 – Tel. 0363.49728 / 301900

Delegazione di ZOGNO
Via XXIV Maggio, 2 – Tel. 0345.92.301

Delegazione di ROMANO DI LOMBARDIA
Via Filippo Corridoni 1/D – Tel. 0363.918.546

Recapiti: Fontanella - Via Mazzini, 57

Delegazione di CALUSCO D’ADDA
Via Rivierasca, 57 – Tel. 035.793.954

Delegazione di CHIUDUNO
Via C. Battisti, 40  
Tel. 035.838.968

Delegazione di CISANO BERGAMASCO
Via Roma, 46 
Tel. 035.436.3476

Delegazione di CLUSONE
Via S. Defendente, 34 
Tel. 0346.25.489

Delegazione di GAZZANIGA
Via Gelmi, 7
Tel. 035.714.096

Delegazione di COLOGNO AL SERIO
Via Bergamo, 35 – Tel. 035.487.2414

Delegazione di LOVERE
Via Matteotti, 3 – Tel. 035.962.095

DURC e VISURE CAMERALI si possono richiedere direttamente dai nostri uffici

Delegazione di DALMINE
Via Bachelet, 3 – Tel. 329.8438205

BERGAMO - Via Autostrada, 32 - Tel. 035.238724 - Fax. 035.218457 

unione@artigianibergamo.it - www.artigianibergamo.it/contatti

...all’ingresso della Bergamo che produce...
@ArtigianiBg

@ArtigianiBg

Anche sui social:



l'artigianato bergamasco n°5 Settembre 2020_5.qxp  16/09/20  9.48  Pagina 3

8 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n° 5 - Settembre 2023 - anno LXXIV

Accesso facile all'Assegno Unico: 
innovazione e tecnologia

IN BREVE

L’INPS, con il messaggio n. 3078 del 4 settembre 2023, ha 
ricordato che, a decorrere dal medesimo mese, i neogenitori 
riceveranno una comunicazione via e-mail che li invita a 
presentare la domanda per richiedere l'Assegno Unico 
Universale o a integrare il beneficio già percepito per altri 
figli a carico.

Si tratta di un’iniziativa che l'INPS assume con l’obiettivo di 
facilitare l'accesso all'Assegno Unico Universale in 
occasione della nascita di un figlio e che sottolinea 
l'importanza per l’Istituto di mettere al centro delle sue 
attività le esigenze del cittadino, ponendo l'accento sulla 
tempestività, l'efficienza e l'anticipazione delle necessità 
dell’utenza.

Questo servizio è reso possibile grazie alla nuova 
Piattaforma di Proattività, finanziata dal PNRR, che, nel 
rispetto delle normative in vigore in materia di trattamento 
dei dati personali, guida i cittadini nell’accesso ai diritti e ai 
benefici disponibili e che identifica la nascita come un 
evento chiave per attivare il diritto all'Assegno Unico.

Tutti i cittadini interessati possono facilmente aderire ai 
servizi proattivi accedendo all'area MyINPS sul sito 
istituzionale dell'INPS, dove troveranno tutte le informazioni 
necessarie per dare il proprio consenso e iniziare a 
beneficiare di questa nuova modalità di servizio.

 

730 anno 2023 – ULTIMI GIORNI

VIT

CAF

Unione Artigiani, come ogni anno, è a disposizione per la compilazione e l'inoltro del 730 con il supporto di un intermediario fiscale qualificato 
ed esperto. 

Quando va presentato?
La presentazione deve avvenire entro il 2 ottobre 2023.

Chi è obbligato a presentarlo?
* chi, oltre al lavoro da dipendente ha avuto un sussidio di disoccupazione o la cassa integrazione;
* chi, nel corso dell’anno, ha cambiato datore di lavoro e non ha richiesto il conguaglio al nuovo datore di lavoro;
* chi è andato in pensione nel corso dell’anno precedente, quindi hai ricevuto sia redditi da lavoro che per la pensione;
* chi ha percepito redditi da affitto;
* chi ha percepito redditi da più fonti.

Quali sono i vantaggi di presentare il 730?
Se dal modello 730 si evince un credito, questo viene rimborsato direttamente in busta paga, nella rata della pensione o, in caso non avessi 
più il datore di lavoro, direttamente dall’agenzia delle entrate. Se invece risulta un debito fiscale questo viene trattenuto dalla retribuzione o 
dalla pensione.
Presentare il modello 730 conviene soprattutto quando ci sono spese detraibili o deducibili come, per esempio, interessi del mutuo, 
ristrutturazioni di immobili, spese sanitarie.

Perché farlo fare al CAF?
Il contribuente può compilare e spedire autonomamente il Modello 730, assumendosi la piena responsabilità di quanto dichiarato, oppure può 
rivolgersi a CAF per farsi assistere nella compilazione, delegando così la responsabilità all'intermediario fiscale.

Unione Artigiani, è a disposizione per la compilazione e l'inoltro del 730, per evitare assembramenti chiediamo la cortesia di contattare la 
Segreteria al n. 035238724 e fissare un appuntamento.


